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ДІАЛОГОВІ ТЕХНОЛОГІЇ В ОСВІТНІЙ ВЗАЄМОДІЇ 
З ДІТЬМИ РАННЬОГО ТА ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 

 
Інноваційні трансформації, що відбуваються в сучасному освітньому 

середовищі, нові соціокультурні ситуації та вимоги суспільства посилюють 
акцент на важливості дошкільної освіти. Це допомагає розуміти значення ранніх 
етапів життя та процесу формування особистості. У сучасних умовах проблема 
формування комунікативної компетентності з перших років життя стає особливо 
актуальною, оскільки вона визначається здатністю до взаємодії з іншими 
людьми, такими як вихователі та однолітки. Завдяки комунікативним навичкам 
у дітей в дошкільному віці формується навички спілкування, вміння працювати в 
групі, а також усвідомлення власного місця в суспільстві та повага до 
можливостей інших. Це важливий аспект орієнтації в постійно змінному світі, 
адаптації до нових умов та ефективної співпраці в гармонії з іншими. 

На сьогодні діалогові технології є, безперечно, тією компонентною, що 
забезпечує реалізацію всіх особистісно орієнтованих технологій в освітній процес 
закладу дошкільного освіти. Так, дійсно, діалогова взаємодія передбачає не 
лише налагодження ефективної комунікації, врахування життєвого досвіду, 
потреб та інтересів кожного суб’єкта освітньої взаємодії, але й дозволяє 
створювати індивідуальну освітню траєкторію кожного вихованця та відповідний 
психолого-педагогічний супровід. У центрі освітньої взаємодії, яка ґрунтується на 
засадах діалогової взаємодії, знаходиться особистість з її самобутнім та 
неповторним ставленням до навколишнього. 
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В цьому аспекті слід пам’ятати про те, що у діалозі є головне, а саме – заклик 
до співучасті, до взаєморозуміння, до спільного пошуку рішень. Діалог, насамперед, 
є обміном індивідуальними точками зору всіх його учасників щодо проблеми, 
що розглядається. Не зважаючи на інколи суголосні, а інколи – суперечливі точки 
зору на одну й ту ж проблему, в результаті діалогу утворюється єдине смислове 
поле, яке дозволяє всім учасникам зрозуміти і саму проблему, і один одного. 

Діалог як одна з форм педагогічного спілкування і взаємодії в освітньому 
процесі привертає до себе увагу науковців, вихователів, педагогів, тому, що саме 
у ньому найбільше може розкритися і проявитися рівноправність взаємозалежних 
суб’єктів. Крім цього, діалог є підґрунтям діалогічного підходу до організації 
освітньої взаємодії в пізнанні та спілкуванні загалом.  

Таким чином, можна констатувати, що діалог виступає: як спосіб 
спілкування між людьми, де визнається цінність суб'єкт-суб'єктної взаємодії, а в 
співрозмовникові визнається наявність глибокого духовного "Я"; як спосіб 
обміну інформацією, де обмін інформацією сприяє не лише набуттю нових знань 
та удосконаленню, збагаченню вже наявних, але й формуванню на цій основі 
власних смислів; як спосіб взаємодії, де відбувається взаємозбагачення 
соціального досвіду і становлення особистісної позиції кожного. 

Особливості застосування діалогових технологій в освітньому процесі 
закладу дошкільної освіти вивчаються багатьма дослідниками, серед них: Н. 
Гавриш, І. Луценко, В. Рагозіна та інші. Аналіз досліджень з означеної проблеми 
дає підставити стверджувати, що діалогові технології в освітньому процесі ЗДО 
розглядаються: 1) як інструменти налагодження партнерської взаємодії між 
учасниками освітнього процесу; 2) як засіб проєктування індивідуальної освітньої 
траєкторії кожного вихованця; 3) можливість забезпечення підготовки 
особистості до реалій сучасного суспільства, яке динамічно розвивається, 
вдосконалюється та характеризується інформаційною насиченістю; 4) інструмент 
встановлення взаємин, що спрямовані на забезпечення емоційної підтримки та 
психологічного захисту дитини. 

Практика сучасної дошкільної освіти потребує нової педагогічної етики, яка 
фундується на засадах не рольового, а особистісного спілкування та забезпечує 
взаємоповагу, підтримку, паритетність, довіру, співробітництво та співтворчість 
педагога та дитини. Це потребує побудови спілкування на засадах особистісного 
діалогу як його основної форми, залучення до обговорення побаченого та 
почутого, проектування різних життєвих ситуацій, зокрема спеціально 
змодельованих ситуацій вибору, ситуацій успіху. 
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Зазначимо, що діалог є важливим і для найменших: дитина раннього віку, 
яка недосконало вимовляє слова, водночас хоче донести до дорослого 
інформацію про те, що вона почула й побачила, поділитися своїми враженнями. 
Відтак дорослому слід організовувати діалог з дітьми раннього віку таким чином, 
щоб кожен вихованець відчував себе повноцінним учасником діалогу. 

На сьогодні перед науковцями та практиками дошкільної освіти постає 
завдання пошуку нових підходів до психолого-педагогічного супроводу кожного 
вихованця в освітньому процесі закладу дошкільної освіти, а це, у свою чергу, 
стає підґрунтям для діалогічного підходу до організації освітньої взаємодії у 
різних формах та видах діяльності. Саме діалог має міжособистісний суб’єкт-
суб’єктний характер, діалог, заснований на паритеті всіх учасників освітнього 
процесу, спонукає до співпраці у генерації нових ідей, думок, поглядів. 

Зазначимо, що вихователь в освітній взаємодії з дітьми будь-якої вікової 
групи має бути активним учасником діалогу; фасилітатором, роль якого передбачає 
надання допомоги дітям не лише у забезпеченні вільного висловленні їх думок 
та гіпотез, навіть, якщо вони помилкові; спостереження за спробами дітей 
вирішити поставлені завдання, а не нав’язування своєї думки, але й у створенні 
умов для вільного висловлювання дітей, надання їм ініціативи ведення діалогу. 

Дослідження науковців Н. Гавриш І. Луценко та інших свідчать, що діалогові 
технології сприяють розвитку як особистісних, так і групових, соціально-
орієнтованих якостей, а саме: згуртованість, готовність до співпраці, довіра, 
взаємоповага та увага один до одного. 

Аналіз досліджень науковців та здобутки практики дошкільної освіти дозволяють 
стверджувати, що найбільш поширеними діалоговими технологіями в освітній 
практиці ЗДО є: технології ситуативного моделювання, ігрові технології зокрема 
гра-квест. Технології ситуативного моделювання передбачають використання 
різних життєвих ситуацій для спонукання дитини до опису предметів та об’єктів, 
розповідання про різні події, переказування змісту улюблених книжок та 
мультфільмів; забезпечують вправляння дитини до звернення до дорослого та 
однолітка, висловлювання своєї власної думки, аргументування. 

До технологій ситуативного моделювання відносять такі інтерактивні 
технології, як: імітація, симуляція, рольова гра, драматизація. 

На нашу думку, дітям старшого дошкільного віку можна запропонувати такі 
спеціально змодельовані ситуації, які дозволять вихованцям не лише знайти 
способи вирішення ситуації, але й розкрити свої ставлення до неї, виразити свої 
почуття. Наприклад, спроєктувати діалог відповідно до уявної ситуації: зникла 
улюблена іграшка дитини й вона має описати її так, щоб той, хто знайшов 
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іграшку, одразу зрозумів, хто її господар. Для цього важливий не монолог 
дитини, де вона описує свою улюблену іграшку, а саме діалог з нею: чому саме 
ця іграшка є улюбленою, коли і як вона в тебе з’явилася тощо. Важливим 
видається в процесі створення таких ситуацій спонукати дітей розповідати не 
лише про те, що вони бачать, відчувають тут і зараз, але й розкривати враження 
про минулі події, ділитися своїми емоціями. 

Розвитку діалогічної взаємодії в освітньому процесі закладу дошкільної 
освіти сприяє й технологія, в основу якої покладено дослідницько-пошукова 
командна гра-квест. 

В перекладі з англійської "quest" означає "пошук". Таким чином, організація 
гри-квесту розглядається як тривалий цілеспрямований пошук, який може бути 
пов’язаний з пригодами або грою. В різноманітних визначеннях квесту спільним 
є його трактування як проблемного завдання, спрямованого на пізнавальну та 
дослідницьку діяльність, розвиток критичного, логічного, аналітичного та 
творчого мислення дітей. В освітньому процесі закладу дошкільної освіти ми 
розглядаємо гру-квест не лише як цікаву, захоплюючу гру, що спрямовує 
пізнавальну активність дітей, але й як забезпечення можливості для них 
обговорити пошук нових рішень поставленого завдання. При відсутності 
злагодженої взаємодії між учасниками неможливо досягти поставленої мети, 
тому в процесі гри діти активно й жваво обговорюють шляхи вирішення 
завдання. Таким чином, гра-квест є діалогічною за своєю сутністю. Дитина, яка 
може чітко висловлювати свої думки, виявляти ініціативу, аргументувати свою 
позицію, здатна "захопити" грою чи своїми ідеями інших дітей. 

Водночас слід пам’ятати, що сама по собі колективна гра не гарантує 
діалогічної взаємодії, вихователю необхідно не лише брати активну участь у 
діалозі, але й створювати умови для активного спілкування дітей.  

Отже, важливими в контексті діалогічного спілкування є ігри-драматизації. 
Існує думка, що й творчість дітей і можливість їх спілкування в процесі 
драматизації обмежується змістом твору. Але при правильній організації діти 
можуть урізноманітнювати діалоги своїх персонажів, привносячи щось нове. 
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ПАТРІОТИЧНЕ ВИХОВАННЯ ДІТЕЙ 

В КОНТЕКСТІ ТЕОРІЇ ПОКОЛІНЬ 
 
Актуальність дослідження. У сучасному світі, де цінності та ідеологічні 

орієнтири постійно змінюються, питання патріотичного виховання дітей набуває 
все більшої актуальності. Сьогодні як ніколи важливо допомогти молодому 
поколінню зрозуміти цінності, історію та культуру своєї країни,розвинути почуття 
гордості за свою державу та готовність її захищати. То ж нами було цікаво 
розглянуто патріотичне виховання через теорію поколінь. 

Теорія поколінь – це сукупність соціально-наукових підходів, що 
досліджують вплив поколінь на розвиток суспільства. Незважаючи на те що 
гіпотеза поколінь існує вже давно, її сучасне розуміння та популяризація 
пов'язані з роботою двох американських дослідників: Нейла Хоува та Вільяма 
Штрауса. У ній розглядається особливості поколінь.  

Покоління бебі-бумерів, народжене післявоєнних років, пережило період 
великого патріотизму в нашій країні. Це покоління виросло під час холодної 
війни, і загроза комунізму підживлювала сильне почуття національної гордості 
та бажання захистити українські цінності [1, с. 11]. Патріотичне виховання в цей 
час наголошувало на важливості служіння своїй країні, і багато бебі-бумерів 
продовжували служити в армії або продовжували кар’єру на державній службі. 
Патріотичне виховання покоління бебі-бумерів прищепило глибоке почуття лояльності 
до України, яке продовжує впливати на їхні цінності та переконання сьогодні. 


